

В объединенный диссертационный совет 99.2.129.03
на базе Таджикского национального университета,
межгосударственного образовательного учреждения высшего образования
«Российско-Таджикский (Славянский) университет»,
Таджикского государственного университета коммерции

О Т З Ы В

**на автореферат диссертационной работы Раджабовой Нурхаёт Раджабовны
на тему: «Совершенствование организационного механизма развития
оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и
практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)**

В условиях инновационного развития экономики государства решение проблемы рынка таможенных услуг и проведения таможенной экспертизы товаров занимает ведущее место в системе удовлетворения спроса и насыщения рынка товарами, функционирования конкурентной среды, внедрения инновационно-коммуникационных и цифровых технологий и обеспечения экономического роста страны и ее регионов.

Выполненный анализ показывает, что использование рыночных инструментов позволяет формировать рациональную структуру экономики страны, разработать и реализовать научно-обоснованные стратегии развития таможенного обслуживания, функционирования и развития инновационной системы, а также развитие рынка таможенных услуг и его сегментов в условиях трансформационных изменений. Основной задачей при теоретико-методологическом обосновании и разработке направлений совершенствования рынка является формирование приоритетных направлений его развития на основе экономико-математического моделирования, разработка рекомендаций по оптимизации обслуживания и проведения экспертизы товаров, защите экономических интересов и обеспечения государственной безопасности. Все вышеизложенное определяет научно-теоретическую значимость и практическую направленность настоящего исследования.

В диссертации на основе литературного обзора исследований зарубежных и отечественных ученых выявлены теоретико-методические особенности развития рынка таможенных услуг в структуре экономики Республики Таджикистан, определены место и роль таможенной экспертизы в проведении процедуры таможенного контроля товаров.

Анализ зарубежного опыта оказания услуг таможенной экспертизы позволил определить основные факторы, которые оказывают влияние на ее организационную структуру при исследовании товаров, и обосновать концептуальные основы методологии формирования и развития таможенной экспертизы товаров.

Большой интерес заслуживают результаты анализа системы и обеспечения защиты потребительского рынка от номенклатуры товаров, которые наносят вред

здравию населения, развитию экономики, состоянию и оказанию таможенных услуг в Республике Таджикистан.

Особое место в представленной работе уделено анализу текущей ситуации развития услуг по оказанию таможенной экспертизы товаров в Таджикистане и формированию механизма управления инфраструктурным потенциалом предоставления таможенных услуг в условиях цифровизации.

Значительное внимание в работе уделено исследованию методологических основ механизма управления идентификации товаров, исследованию организационных, экономико-правовых аспектов экспертизы товаров для таможенных целей, а также разработке экономико-математической модели формирования требований к услугам таможенной экспертизы и размещения лабораторий таможенной службы.

В работе представлена оценка развития таможенных отношений в формировании таможенно-транспортного кластера и совершенствовании организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы на основе инновационного подхода для улучшения эффективности таможенного контроля товаров.

В диссертации на основе прогнозных расчетов параметров и выбора приоритетов обоснованы и предложены перспективные направления оказания услуг таможенной экспертизы, размещения и развития лабораторий таможенных органов при реализации основных направлений Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года.

Из автореферата следует, что результаты исследования нашли применение в практике таможенных органов и учебном процессе вузов республики.

На основе анализа содержания автореферата, положительно оценивая основные результаты диссертации в целом, следует отметить следующие замечания:

1) при перечислении методов исследования, которые использовались в настоящей работе (8 стр.), не упомянуты такие методы, как имитационное моделирование, метод группового учета аргументов, многофакторного анализа и экспертных оценок;

2) на 29 стр. при описании экономико-математической модели формирования спроса на услуги таможенной службы приведено несколько выражений, которые обозначены в тексте цифрами (7) и (8). В предпоследнем абзаце этой страницы отмечается, что третье неравенство характеризует условия неотрицательности параметров, входящих в модель. Хотя ранее это неравенство указано под порядковым номером (8). Далее в тексте не приведен алгоритм формального решения задачи оптимального распределения сети таможенных лабораторий на основе вариантового подхода (30 стр.);

3) результаты эффективности установленных сроков проведения, формирования Службы таможенной экспертизы и ее кадрового обеспечения отражены в недостаточной степени;

4) не раскрыты детально вопросы соблюдения порядка назначения и отказа от экспертизы, использования услуг негосударственных организаций, уточнения и предоставления алгоритма идентификации и классификации товаров согласно ТН ВЭД при проведении таможенной экспертизы;

5) в неполном объеме приведены рекомендации по развитию и совершенствованию организационно-экономического механизма государственно-частного таможенно-делового партнерства на рынке таможенных услуг Республики Таджики-

стан в современных условиях.

Однако указанные замечания не снижают высокую положительную оценку настоящей работы.

Следует отметить, что представленная диссертационная работа является завершенной научно-исследовательской и квалификационной работой. Приведенный в автореферате список опубликованных работ в достаточной степени отражают основные результаты выполненного исследования.

Поэтому можно сделать вывод, что диссертационное исследование Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему: «Совершенствование организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг) отвечает основным требованиям, которые предъявляются ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по выше заявленной специальности.

Профessor Бизнес школы
НАО «Восточно-Казахстанский
технический университет им.Д. Серикбаева»
доктор экономических наук

Ю.В. Баталов



Адрес: Республика Казахстан, ВКО,
г. Усть-Каменогорск, ул. Серикбаева Д., 19
E-mail: kense@edu.ektu.kz
Телефон: 8 (7232) 540377

Начальник ОГРН



Серикбаев